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Kommentarer til byrådssak  145/17 Orientering om kartleggingsprosjekt i Etat for hjemmebaserte tjenester og i Etat for tjenester til utviklingshemmede
Vi viser møte med byrådsavdeling for helse og omsorg og etat for utviklingshemmede 16. mai 2017. Bakgrunnen for møtet var at NFU etterspurte brukermedvirkning til sak om logistikkprosjektet slik komite for helse og sosial ba om i sin bestilling til byrådet, gjengitt i byrådssaken. På møtet ble vi invitert til å komme med en kommentar til byrådssak 145/17 Orientering om kartleggingsprosjekt i Etat for hjemmebaserte tjenester og i Etat for tjenester til utviklingshemmede.
Vi viser innledningsvis til Kari Elster Moens innlegg i saken i komité for helse og sosial 11. januar i år. Vi viser også til vårt brev til komité for helse og sosial datert 4. april. I innlegget og i brevet har vi kommentert noe av det som har kommet fram av KPMG i Logistikkprosjektet. Brev og innlegg følger vedlagt.

I vårt møte 16. mai ba kommunaldirektøren om NFU sin kommentar til byrådssak  145/17.

Kommentarer:

Vi viser til våre kommentarer gitt i innlegg 11. januar og brev 4. april og ber byrådsavdelingen ta med disse som kommentar til denne saken. Våre bekymringer står ved lag. Vi er innforstått med at kommunen må se på muligheter for å utnytte ressursene på en god måte slik at tilgjengelige midler blir utnyttet så godt som mulig. Men vi er kritiske til at det er lansert et teoretisk «mulighetsrom» på over 200 mill kr. Dette er et helt urealistisk tall. Dette må ikke legges inn som en forventning til kutt i tjenestene! Når vi vet at det er vedtak som ikke er iverksatt, og at det er 100 personer som står i kø for å få bolig, så er dette uforsvarlig! Kostnaden ved å bygge boligene må legges inn i investeringsbudsjettet. Disse vil en imidlertid få kompensert ved at beboer betaler sin husleie. Det må også være rom for å tilby tjenester til dem som får seg bolig.
Konkret så står det i byrådssaken «Oppsummert får ikke kartleggingene direkte konsekvenser for brukerne.» Vi ber om at byrådet forsikrer seg om at dette er tilfellet. Vi ser dessverre eksempler på at det får konsekvenser. Det er klart at omlegging av turnus får konsekvenser for brukerne der dette medfører hyppigere vaktskifter og endret bemanning. Det får konsekvenser når dem som har stort behov for avlastning eller bolig ikke får dette. Det har stor betydning at det er nødvendig tid til informasjonsdeling i overlapping i vaktskiftene. Det har stor betydning at koordinator i ansvarsgruppen får være med på ansvarsgruppemøtene. Dette er noen eksempler. Vi er skeptiske til for stor grad av standardisering av rutiner og oppgaver. De ulike oppgavene og rutinene må tilpasses den enkelte. Det kan medføre at standarder ikke kan følges. Vi er enige i at det er nyttig med standarder og rutiner for administrative oppgaver når dette ikke får negative konsekvenser for brukerne.
Det er viktig at kommunen tenker helhetlig på dette området. Det er ventet at plan for tjenester til utviklingshemmede vil kunne gi noen føringer for kvalitet på de ulike tjenesteområdene som bolig, arbeid, avlastning, ferie og fritid.
Med vennlig hilsen

Kari Elster Moen

Leder, NFU Bergen lokallag
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