Retningslinjer for gjennomføring 

og rapportering av likepersonsarbeid i

NFU

Norsk Forbund for Utviklingshemmede

(NFU)

Oppdatert pr. okt 2016 av NFUs administrasjon

Innhold

2Innledning


31. Likepersonsarbeid i NFU


42. Ulike typer likepersonsaktiviteter


53. Informasjon om rettigheter


64. Taushetsplikt


65. Kvalitet/kvalitetssikring


66. Utfordringer - NFUs likepersonsarbeid


67. Ansvarsplassering og organisering av likepersonsarbeidet


78. Søknad om støtte til likepersonstiltak


89. Rapportering av likepersonsaktivitet og likepersonsbesøk




Innledning

I forbindelse med at Barne-, ungdoms-, og familiedirektoratet (BUFdir) har innført nytt regelverk for driftstilskudd til funksjonshemmedes organisasjoner har NFU innført nye rutiner for gjennomføring, registrering og rapportering av vår likepersonsaktivitet. Det nye tilskuddssystemet er lagt opp slik at jo mer likepersonsaktivitet vi klarer å utføre og innrapportere, jo mer vil NFU få tildelt i driftstilskudd påfølgende år. I praksis er de to tidligere ordningene om driftstilskudd og likemannstilskudd slått sammen til én ordning. NFU vil gjennom den nye ordningen få tildelt en gitt poengsum/kronebeløp bl.a. basert på gjennomførte dager med likepersonsaktiviteter og likepersonsbesøk. Selve søknaden om driftstilskudd til BUFdir sendes inn av NFU sentralt, men som grunnlag for søknaden, trenger vi innrapportering fra fylkes- og lokallag på den likepersonsaktiviteten som er foregått lokalt. 

I dette heftet vil du finne oppdaterte retningslinjer for likepersonsaktiviteten i NFU, hvordan denne kan finansieres, gjennomføres, registreres og innrapporteres til NFU sentralt. 

1. Likepersonsarbeid i NFU
Likepersonsarbeid er organisert samhandling mellom parter hvor den ene har mer erfaring enn den andre/de andre, formålet med samhandlingen er; hjelp, støtte og veiledning partene imellom. Kontaktens hensikt er å formidle bearbeidede praktiske og følelsesmessige erfaringer som andre kan dra nytte av i egen situasjon. Likepersonsarbeidet skal være frivillig og ulønnet, og kan foregå mellom enkeltpersoner og i grupper. 
En likeperson er en person den enkelte organisasjon selv har definert til å ha en særskilt rolle i utøvelsen og/ eller ledelsen av organisasjonens likepersonsarbeid.

Vedkommende må gjøres kjent med det ansvaret han/hun påtar seg før vedkommende tiltrer rollen som likeperson og representant i organisasjonens likepersonsarbeid. Likepersoner bør selv være pårørende (f.eks. foreldre og søsken), eller være en person med utviklingshemning. 

Det er viktig at NFU skiller mellom ordinært organisasjonsarbeid og den organiserte kontakten som likepersonsarbeidet er. Det er naturlig at hovedvekten av likepersons-arbeidet finner sted på lokalplan, men i visse tilfeller kan det også skje på fylkesnivå, eventuelt på sentralt plan.

Målsettingen for likepersonarbeidet er at andre skal: 

· bli bevisstgjort egen situasjon

· få økt kunnskap om utviklingshemning
· få økt kunnskap om muligheter og rettigheter

Personer med utviklingshemning skal ha med seg en ledsager når de skal fungere som likeperson for en gruppe. I tillegg vil en gruppe bestående av personer med utviklingshemning ha en veileder.

For øvrig er det et kriterium at likepersonen er medlem av NFU. Et annet kriterium er at den som skal være likeperson er egnet. Egnethet er viktig, ikke alle kan være likeperson. En likeperson må ha bearbeidet egne erfaringer. 
2. Ulike typer likepersonsaktiviteter

I NFU er det naturlig at følgende grupper kan ta del i likepersonstilbudene:

-   Personer med utviklingshemning
-   Foreldre/foresatte til mennesker med utviklingshemning
-   Andre pårørende, for eksempel søsken

Likepersonsarbeidet skal ikke organiseres som ordinære kurs eller ordinær skolering, men derimot som møteplasser og samlinger for mennesker som kan dra nytte av hverandres erfaringer.

I følge det nye regelverket for driftstilskudd til funksjonshemmedes organisasjoner skal det innrapporteres på likepersonsaktiviteter. 
Dette kan være en del aktiviteter som gjennomføres i NFU som vi betrakter som likepersonsarbeid, men som ikke faller inn under BUFdirs definisjon på hva skal rapporteres inn. En del av denne aktiviteten vil vi få uttelling for gjennom hvor mange registrerte likepersoner vi kan dokumentere at vi har. 
I NFU har vi definert at alle tillitsvalgte er likepersoner, ettersom alle likepersoner forventes å utføre likepersonsaktiviteter av ulike typer. Dette er et antall som vi kan dokumentere gjennom vårt medlemsregister. I tillegg finnes trolig en rekke andre medlemmer som også utfører likepersonsaktivitet, men de vil av administrative hensyn ikke inngå i rapporten til BUFdir. 
Mer informasjon om tilskuddsordningen finnes på BUFdir egne nettsider.  

Noen definisjoner/forklaringer: 

For å tydeliggjøre hvilke likepersonsaktiviteter som skal innrapporteres til BUFdir (via NFU sentralt), vil vi i det følgende gi noen forklaringer. 

Likepersonsaktiviteter: en tidsavgrenset temabasert aktivitet og som ikke utelukkende har et rekreasjonelt formål. Det er en forutsetning at aktiviteten ledes av en likeperson, med unntak av opplæringskurs for likepersoner. Likepersonsaktiviteter er f.eks. samtalegrupper, oppsøkende aktivitet (likepersonsbesøk), kurs og aktivitetsgrupper. Det gis poeng for pr dag aktiviteten gjennomføres. Temaet for aktiviteten kan være arbeidsrettet eller opplæringsrettet, men ikke nødvendigvis. 
Likepersonsbaserte fritidstiltak som igangsettes, må organiseres/tilrettelegges på en slik måte at det også settes av tid og rom for samtaler/erfaringsutveksling på ulike problemstillinger i hverdagen. Det vil være helheten i tilbudet som avgjør hvorvidt dette er innenfor definisjonen av likepersonsarbeid.

Likepersonskurs: en tidsavgrenset aktivitet med et pedagogisk innhold. En kursdag må ha en varighet på minst to ganger 45 minutter, med minimum fem deltakere inklusive kursleder for å kunne rapporteres. Dette kan være kurs for likepersoner eller medlemmene.
Med samtalegruppe og aktivitetsgruppe menes en tidsavgrenset og temabasert samling ledet av en likeperson. Det gis poeng pr. dag samtalegruppen møtes og aktiviteten gjennomføres. Dersom dette foregår over flere dager, må altså antallet dager rapporteres. 
Eksempler på dette kan være: 

Selvhjelps-/støttegrupper. Mennesker kommer sammen for å hjelpe og støtte hverandre ut fra felles problemer og/eller livssituasjon. Det som karakteriserer en selvhjelps-/støttegruppe, er at alle har forskjellig erfaring. Hjelp til selvhjelp er resultatet av utveksling av disse erfaringene. Disse gruppene varer så lenge deltakerne ønsker det.

Familie/pårørendesamlinger. Likepersonsarbeidet kan inkludere alle parter i en familie. Familie eller pårørendesamlinger er et godt likepersonstilbud dersom samlingene gir mulighet for samtaler og erfaringsutveksling på ulike problemstillinger i hverdagen. Pårørende kan ha et behov og ønske om å dele erfaringer med andre i tilnærmet lik situasjon. Pårørende kan være likemenn overfor andre pårørende, for eksempel søsken eller mennesker med utviklingshemning.

Med likepersonbesøkstjeneste menes en tidsavgrenset (fysisk) oppsøkende aktivitet foretatt av en likeperson. Det gis poeng for antall besøk som gjennomføres og det kan gjennomføres flere besøk pr. dag. Nytt fra og med 2016 er at disse kan rapporteres på samme skjema som øvrige likepersonsaktiviteter. 
Besøk på sykehus eller i private hjem er en naturlig form for likepersonsarbeid når foreldre akkurat har fått et barn med utviklingshemning eller akkurat har fått en diagnose eller lignende og er i en orienteringsfase. Besøk skal kun skje etter ønske fra de involverte.
Telefonkontakt. Telefonen gir muligheter for samtaler og er ofte den første kontakten mellom nye foreldre og likepersonen. Den kan også brukes for å gi svar på mer konkrete forespørsler og informasjon. Det er også et alternativ når geografiske forhold eller andre forhold ikke ligger til rette for mer direkte kontakt. Telefontjeneste er likepersonsarbeid når organisasjonsleddene og de som benytter seg av tilbudet, er kjent med hvem som er likemenn og på hvilke områder likepersonen kan benyttes. Men som hovedregel vil en- til en telefonsamtaler ikke være en type aktivitet som skal innrapporteres til BUFdir/ NFU sentralt.  Den vurderes til å inngå som en del av det ordinære likepersonsarbeidet som organisasjonene får uttelling for gjennom antall likepersoner. 
3. Informasjon om rettigheter
Informasjon og faktakunnskap om rettigheter og hvor en kan henvende seg er ofte et behov hos personer som kommer i en ny livssituasjon eller er i en ny fase.

Likepersonsarbeidet i NFU skal være bygget på tillit til legfolks kompetanse på egne bearbeidede erfaringer vedrørende praktiske og følelsesmessige forhold. Å være likeperson betyr at en ikke er fagprofesjonell, men at en har innsikt gjennom egenopplevd læring. Likepersonen skal ikke overta fagekspertisens/profesjonenes rolle, og skal ikke erstatte det offentlige hjelpeapparatets informasjons- og veiledningsplikt. Likepersonsarbeidet skal snarere være et supplement og en hjelp underveis.

4. Taushetsplikt

Det er ingen lovbestemt taushetsplikt som gjelder for frivillige organisasjoners likepersonsarbeid. Det er viktig at forhold en får rede på i likepersonsarbeidet, forblir mellom de involverte parter, og at alminnelig taushetsplikt avtales og overholdes.

5. Kvalitet/kvalitetssikring

God planlegging, rekruttering, opplæring, oppfølging og evaluering er viktige faktorer for kvaliteten i likepersonsarbeidet. Tilbakemeldinger på arbeidets framgang eller mangler/problemer må formidles til fylkeslagene som deretter varsler NFU sentralt.  Det er av stor betydning at organisasjonen vektlegger kvalitet i sitt likepersonsarbeid, og kvalitetssikring er en prosess som alle ledd i NFU må ta del i.

6. Utfordringer - NFUs likepersonsarbeid  

Rekruttering
For at likepersonsarbeidet skal holdes levende må det rekrutteres nye likemenn. Å tale «varmt» om betydningen av likepersonsarbeidet under møter og samlinger, samt målrettet informasjon i organisasjonens medlemsblad, er metoder som kan benyttes av alle organisasjonsledd. Utfordringen ligger i rekruttering, samt informasjon og opplæring. Det er viktig å forhindre at arbeidet blir avhengig av noen få enkelt- personer. Fylkes- og lokallagene oppfordres derfor til å avholde egne samlinger for opplæring av likepersoner. 
Informasjon

Det er viktig at informasjon om NFUs likepersonsarbeid blir gitt til ulike samarbeidspartnere i første- og andrelinjetjenesten, slik at tilbudet kan videreformidles til de som kan ha behov for en slik kontakt.

7. Ansvarsplassering og organisering av likepersonsarbeidet

NFU er organisert med et lokalledd, et mellomledd (fylke eller region) og et sentralt ledd.  Alle organisasjonsledd har ansvar for organiseringen av likepersonstilbudet, og målet må være at den enkelte likeperson skal kunne konsentrere seg om å utføre/gi likepersonshjelp.  

Alle fylkeslag oppfordres til å ha en person som er oppnevnt som likepersonskontakt. Navnet på kontaktpersonen kan gjerne oppgis på fylkeslaget nettside og formidles til   NFU sentralt.
Oppgaver for likepersonkontaktene
· Ha en oversikt over likepersoner/likepersonsarbeidet i fylket
· Ha generell kunnskap om likepersonsarbeid 
· Være veileder/kontaktperson for likemenn i fylket
· Være kontaktperson/bindeledd til NFU sentralt, fylkes- og lokallag, Lærings- og mestringssentrene
· Rekruttere likemenn
· Være oppdatert på materiell
· Holde informasjons /opplæringsmøter
· Ansvar for å opprette kontakt med lærings- og mestringssentrene med sikte på samarbeid
Ansvar fylkeslag 
Søke om midler til fylkeslagets likepersonsarbeid, samt eventuelt samordne og videresende søknader fra lokale organisasjonsledd dersom flere lag søker sammen. (jfr. pkt 9, neste side, om steder å søke støtte)
· Er likepersonstiltakene finansiert gjennom eksterne midler må fylkeslaget påse at nødvendige regnskap/ revisjonsbekreftelser er sendt tilskuddsyter innen gjeldene frister. 
· Sende inn rapport på gjennomført likepersonsaktivitet til NFU sentralt innen fristen som er 1. mai året etter at aktiviteten er gjennomført. (ref regelverk om driftstilskudd til funksjonshemmedes organisasjoner). 
· Informere og følge opp sine likepersoner som utfører likepersonsbesøk, om at de må sende inn rapporter for utførte likepersonsbesøk til NFU sentralt innen fristen 1 mai påfølgende år. (mer om rapporteringskrav under pkt. 10) 
8. Søknad om støtte til likepersonstiltak

På grunn av svak økonomi i NFU har landsstyret vedtatt i januar 2015 at det inntil videre ikke avsettes midler fra NFU sentralt til gjennomføring av lokale likepersontiltak. 

Lokal- og fylkeslagene oppfordres imidlertid til selv å søke ekstern finansiering av sin likepersonsaktivitet gjennom andre finansieringsordninger. Her kan nevnes muligheter gjennom:  

· Extrastiftelsen (særlig ordningen ExtraExpress) 
· Kommunale tilskuddsordninger

· Statlige tilskuddordninger
· Stiftelser/ fond ol.
· Helseforetakene/ regionenes tilskuddsordninger

9. Rapportering av likepersonsaktivitet og likepersonsbesøk 
Som nevnt innledningsvis i dette dokumentet er det fra og med 2015 innført nye rutiner for registrering og rapportering av likepersonsaktivitet i NFU. Dette skyldes at Barne-, ungdoms-, og familiedirektoratet (BUFdir) har innført nytt regelverk for driftstilskudd til funksjonshemmedes organisasjoner. Det nye tilskuddssystemet er lagt opp slik at jo mer likpersonsaktivitet vi klarer å utføre og rapportere, jo mer vil NFU få tildelt i driftstilskudd. Vi vil bl.a. få en gitt poengsum/ kronebeløp pr. aktivitetsdag og likepersonsbesøk vi har gjennomført. Selve søknaden om driftstilskudd til BUFdir sendes inn av NFU sentralt, men for å kunne søke, trenger vi innrapportering fra fylkes- og lokallag på den likepersonsaktiviteten som er foregått lokalt. Men som nevnt over, er at ikke all aktivitet som skal innrapportres. Under vil dette utdypes nærmere.
Ved utgangen av året må det enkelte fylkes- og lokallag i NFU ha registrert alle likepersonsaktiviteter som er gjennomført i løpet av siste år. Rapporteringsskjemaene ligger tilgjengelig på NFUs nettsider (under Om NFU -  organisasjonsarbeid – likepersonsaktivitet). 
Etter de siste endringer i regelverket i 2016 skal likepersonsaktiviteter og likepersonsbesøk nå innrapporteres på samme type skjema og det er ikke nødvendig å skille mellom ordinære og arbeidsrettede tiltak i rapporteringen.
Rapportering av likepersonaktiviteter

Ansvaret for rapportering av likepersonsaktiviteten ligger på lokal- og fylkeslagets styre eller den styret bemyndiger. Dette kan gjøres via NFUs nettside på et eget web-skjema som fylles ut og sendes inn til NFU sentralt direkte eller man kan skrive ut et skjema på papir som sendes inn pr post, eventuelt pr epost. Har man flere aktiviteter, må man fylle ut et skjema pr aktivitet. Vi ønsker at flest mulig benytter seg av web-skjemaet, da det skaper mindre administrasjon. 

NB! Det er svært viktig at det gis en utfyllende beskrivelse av program/ tema og/ eller aktiviteten slik den ble gjennomført på rapporteringsskjemaet, samt at det må foreligge navn og adresse på den personen som har ledet aktiviteten. 
Rapportering av likebesøkstjeneste 
Med likepersonbesøkstjeneste menes en tidsavgrenset oppsøkende aktivitet foretatt av en likeperson, f.eks. en-til-en samtale på et møtested. Typiske steder kan være på et sykehus, rehabiliteringsavdelinger, private hjem, kafeer ol. Eks.: For at et besøk/ samtale skal kunne telle som likepersonsarbeid, må det ha vært en reell likepersonsamtale. Likepersonsbesøkstjeneste skal nå rapporteres på samme skjema som de øvrige aktivitetene. 
Det anbefales at man registrerer hvert besøk fortløpende gjennom året, slik at man får med seg alle besøkene. 
Det påhviler fylkesstyrene et ansvar for å spre informasjon om dette til sine likepersoner/ tillitsvalgte som gjennomfører slike besøk, men selve skjemaet kan sendes direkte av likepersonen som har utført besøkene til NFU sentralt innen fristen. 

RAPPORTERINGFRIST: Rapportene må sendes til NFU sentralt, senest innen fristen 1. mai påfølgende år.  For eksempel rapport for aktivitet i 2016, må sendes innen 1. mai 2017. Skjemaene finner du på NFUs nettsider.
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