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KONFERANSE OM BRUKERMEDVIRKNING I FORSKNING OG FAGUTVIKLING.
ONSDAG 20.11.2019 KL. 9.00 – 15.15
STED: NTNU – TRONDHEIM, TUNGASLETTA 2, ROM AA101

DE SOM KOMMER KVELDEN FØR KAN GJERNE SPISE MED ANDRE DELTAKERE PÅ «UNA RESTAURANT» PÅ SOLSIDEN. VI BESTILLER BORD TIL DE SOM VIL MØTES FOR Å BLI LITT KJENT. ALLE MÅ BETALE DENNE MATEN SELV.

OM DU LURER PÅ NOE OM KONFERANSEN SÅ KAN DU HØRE MED: GUNN EVA S. MYREN (GUNN.E.MYREN@NORD.NO) ELLER AUD ELISABETH WITSØ (AUD.E.WITSO@NTNU.NO) 

PROGRAM ONSDAG 20.11

KLOKKEN 8.30 – 9.00 KAFFE OG REGISTRERING. 

KLOKKEN 9.00 – 9.15
VELKOMMEN OG INFORMASJON OM DAGEN VED INSTITUTTLEDER NANNA SØNNICHSEN KAYED. 

ÅPNING AV KONFERANSEN VED ROAR BERG-BUAN.
KLOKKEN 9.15 – 9.30
«FORSKERSKOLEN» - MAY ØSTBY OG MARIT HAUGENES.  VI HAR SKREVET EN BOK SOM HETER INKLUDERENDE FORSKNING SAMMEN MED PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING. I BOKEN ER DET ET KAPITTEL SOM HETER FORSKERSKOLEN. 
DET HANDLER OM Å LÆRE OM FORSKNING.  
VI HAR JOBBET SAMMEN I PROSJEKTENE «MITT HJEM – MIN ARBEIDSPLASS» OG «SLIK VIL JEG HA DET!». I BEGGE PROSJEKTENE DELTOK PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING SOM MEDFORSKERE. DET ER ERFARINGENE FRA DISSE PROSJEKTENE VI HAR BRUKT NÅR VI HAR SKREVET KAPITTELET «FORSKERSKOLEN». 
I PRESENTASJONEN VIL VI BRUKE BILDER OG KONKRETE EKSEMPLER FOR Å VISE HVORDAN ARBEIDET KAN GJØRES. VI VIL FORTELLE HVORDAN DET GÅR AN Å ØVE PÅ Å FORSKE.



KLOKKEN 9.30 – 9.50 
«SAMARBEID OM BEDRE TJENESTER» - LENNART RØSTEN, HENRIETTE BRANDHAUG, BIRGER BERG, MARTHE PETTERSEN, STIAN WIGGEN, TURID MIDJO OG AUD ELISABETH WITSØ.  PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING SOM FÅR HJELP AV KOMMUNEN SKAL FÅ VÆRE MED Å BESTEMME HVORDAN HJELPEN SKAL VÆRE.  DET ER IKKE ALLE SOM FÅR VITE NOK ELLER FÅR HJELP TIL Å VÆRE MED Å BESTEMME (DET GJELDER LIVET, 2017). I DETTE PROSJEKTET JOBBER PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING, ANSATTE OG FORSKERE SAMMEN OM Å GJØRE HJELPEN BEDRE. I WORKSHOPER DISKUTERER OG GJØR VI FORSKJELLIGE AKTIVITETER SAMMEN. VÅR PRESENTASJON VIL HANDLE OM HVORDAN VI HAR JOBBET SAMMEN TIL NÅ, HVA VI SKAL I GANG MED HØSTEN 2019, OG HVA PLANEN ER FOR VIDERE ARBEID I 2020.

KLOKKEN 9.50 – 10.05 
«JEG KOMMER TIL Å GRUE MEG LITT!» - ANNE LINN MIDTTUN. VI VET AT MANGE GRUPPER I NORGE IKKE HAR LIKESTILLING. 
DETTE ER EKSTRA SÅRBART FOR DE SOM IKKE ER VANT TIL Å SI FRA SELV. 
I MITT PROSJEKT SKAL VI FINNE EN BEDRE MÅTE Å SAMARBEIDE PÅ FOR UNGDOMMER SOM SKAL BO I BOFELLESSKAP, OG DE SOM SKAL GI HJELP DER. 
UNGDOMMENE SKAL VÆRE MED PÅ Å PLANLEGGE MØTER, OG SÅ INVITERER VI FORELDRE OG ANSATTE TIL Å KOMME Å SNAKKE SAMMEN MED DEM OM TEMA SOM DE HAR BESTEMT. 
ET EKSEMPEL PÅ TEMA DE HAR BESTEMT ER AT DE GRUER SEG LITT TIL Å FLYTTE FOR SEG SELV.


KLOKKEN 10.05 – 10.15    PAUSE 

KLOKKEN 10.15 – 10.35
«BRUKERRÅD PÅ ARBEIDSPLASSEN» - MELHUS ARBEIDSSENTER.  PÅ MELHUS ARBEIDSSENTER JOBBER DET CA. 70 PERSONER. 
VI ØNSKER AT ALLE SOM JOBBER HER SKAL VÆRE MED PÅ Å BESTEMME. VI SAMLES I BRUKERRÅD OG DER ØVER VI PÅ Å SNAKKE SAMMEN. SAMMEN FINNER VI UT HVORDAN VI VIL HA DET. VI HAR JOBBET MED ET PROSJEKT.  DER SNAKKET VI OM HVERDAGSLIV, MIN JOBB, SELVBESTEMMELSE OG VENNSKAP.
VI SKAL FORTELLE OM HVORDAN VI HAR JOBBET OG HVA ARBEIDSTAKERE MENTE OM BRUKERRÅD. 






KLOKKEN 10.35 – 10.55 
«ERFARINGER SOM MEDFORSKERE.» FRANK JARLE BRUN, HEGE CHRISTIN NILSSON OG TOM REMI KONGSMO. FORSKNINGSPROSJEKTET UNDERSØKER MENINGEN MED ARBEID FOR MENNESKER MED UTVIKLINGSHEMMING. I PRESENTASJONEN VIL VI FOKUSERE PÅ VÅRE ERFARINGER SOM MEDFORSKERE. VI HAR BRUKT ULIKE FORSKNINGSMETODER: FOTOGRAFI, INTERVJU, SAMTALE OG DELTAGENDE OBSERVASJON. DATAINNSAMLING HAR FOREGÅTT PÅ ARBEIDSPLASSER MED OG UTEN TILRETTELEGGING. ARBEIDSTAKERE OG ARBEIDSGIVERE UTEN UTVIKLINGSHEMMING HAR BLITT INTERVJUET. VÅR FORSKNING HAR BLITT PRESENTERT FOR POLITIKERE, KOMMUNEADMINISTRASJON, I BOLIGER FOR MENNESKER MED UTVIKLINGSHEMMING, PÅ KONFERANSER OG I UNDERVISNING.
TEMA TIL DISKUSJON: 
-	HVORDAN BRUKE EGNE INTERESSER OG KOMPETANSER SOM 	MEDFORSKER?
-	HVA NYTT MÅ LÆRES FOR Å VÆRE MEDFORSKER?
-	UTFORDRINGER KNYTTET TIL EGNE BEGRENSNINGER.
-	UTFORDRINGER MED Å JOBBE I TEAM.



KLOKKEN 10.55– 11.05	PAUSE 







KLOKKEN 11.05 – 11.20	
«FORSKNING OG FRIGJØRING I KREATIVE WORKSHOPS» HILDE GUDDINGSMO.  FORSKNINGSPROSJEKTET HANDLER OM HVORDAN DET OPPLEVES Å BESTEMME SELV NÅR EN BOR I BOFELLESSKAP. VI LETER ETTER NYE MÅTER Å FORSKE PÅ, SOM GJØR DET ENKLERE Å DELTA I FORSKNING NÅR EN HAR UTVIKLINGSHEMMING. 
JEG VIL FORTELLE OM HVORDAN DET GIKK DA VI FORSKET PÅ SELVBESTEMMELSE I GRUPPER PÅ EN MÅTE SOM KALLES KREATIVE WORKSHOPS. VI OPPLEVDE AT I WORKSHOPENE BLE DET TIL AT DELTAKERNE MØTTES FOR Å STØTTE HVERANDRE OG FANT UT MER OM SELVBESTEMMELSE GJENNOM DISKUSJONER, BRAINSTORMER OG ROLLESPILL. DA FANT VI UT AT DET KUNNE VÆRE LURT Å FORSKE PÅ SELVBESTEMMELSE VED Å SPILLE TEATER OG GJØRE TING PÅ LIKSOM.



KLOKKEN 11.20 – 11.40	
«VALGDELTAKELSE FOR PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING» - VIBEKE GLØRSTAD, ANNA CHALACHANOVÁ, ALF MAGNE GERHARDSEN OG JEANETTE FJERMESTAD.  PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING DELTAR I VALG I MINDRE GRAD ENN RESTEN AV BEFOLKNINGEN (GLØRSTAD, 2019). ANSATTE VED VID HØGSKOLE SAMMEN MED TO PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING PLANLA OG GJENNOMFØRTE SEMINAR OM VALGDELTAKELSE FOR PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING I FORBINDELSE MED DET LOKALE VALGET HØSTEN 2019. I DENNE PRESENTASJONEN VIL VI FORTELLE OM HVORDAN VI JOBBET FREM MOT SEMINARET, HVORDAN VI DISKUTERTE INNHOLDET I HVA DET SKULLE SNAKKES OM PÅ SEMINARET OG HVORDAN SELVE DAGEN VAR. VI ØNSKER Å FORTELLE OM HVORFOR DET ER VIKTIG AT PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING TAR I BRUK SINE STEMMER OG DELTAR I VALG MEN OGSÅ OM HVILKEN STØTTE SOM ER NØDVENDIG FOR Å KUNNE DELTA.

KLOKKEN 11.40 – 12.40 LUNSJ 

Klokken 12.40 – 13.40 DIALOGKAFÉ. 
DENNE TIMEN HAR VI SATT AV TIL Å SNAKKE SAMMEN OM TEMA SOM ER VIKTIG FOR OSS ALLE. VI HAR KALT DET EN DIALOGKAFÉ. DIALOG BETYR AT VI KAN SNAKKE FRITT SAMMEN OM DET VI ER OPPTATT AV OG AT ALLE SKAL HA MULIGHET TIL Å SNAKKE. 
DU KAN VELGE MELLOM 4 FORSKJELLIGE TEMA: 
                                                                                                         
1. «TILRETTELAGT FRILUFTSLIV» VED ANNE BOTSLANGEN, OG INGRID B. FRANZEN DET ER VIKTIG AT OGSÅ PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING FÅR DELTA I FRILUFTSLIV. DET ER BRA FOR HELSA. DET ER OGSÅ FINT Å MØTE ANDRE PERSONER SOM DELTAR PÅ TURER. VI SKAL FORTELLE OM HVORDAN VI HAR GJORT DET I MOLDE OG SNAKKE SAMMEN OM HVORDAN DET KAN BLI LETTERE Å VÆRE MED PÅ TURER.  


2. «HVORDAN KAN VI SNAKKE SAMMEN OM KROPP OG OM SEKSUELL HELSE?» VED HILDE LUNDE  VI SKAL SNAKKE SAMMEN OM KROPP OG OM SEKSUELL HELSE. VI LURER PÅ HVORDAN MAN KAN STILLE SPØRSMÅL NÅR DET GJELDER EN PERSONS PRIVATLIV, OM KROPP OG OM SEKSUELL HELSE. ØNSKET ER Å FORSTÅ HVORDAN PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING TENKER OM TEMAET KROPP OG SEKSUELL HELSE. 

  
3. “ HØR PÅ OSS - RETTIGHETER FOR UTVIKLINGSHEMMEDE ” 
VED LINN LØVLIE SLETTE                                                                          I AUGUST VAR DET ET SEMINAR OM RETTIGHETER FOR MENNESKER MED UTVIKLINGSHEMMING. MANGE UTVIKLINGSHEMMEDE BIDRO OG SEMINARET BLE VELDIG BRA. I DAG VIL VI SNAKKE OM HVORDAN KOMMUNENE KAN LEGGE TIL RETTE FOR AT UTVIKLINGSHEMMEDE SELV KAN FÅ KOMME MED INNSPILL OM TEMA SOM BERØRER EGET LIV? HVORDAN SKAL VI FÅ POLITIKERNE TIL Å HØRE PÅ VÅRE MENINGER?

4. «HVA TRENGER VI Å LÆRE MER OM I FREMTIDEN?» 
VED ANNA CHALACHANOVÀ 
VED DETTE BORDET SKAL VI SNAKKE OM HVA VI KAN GJØRE SAMMEN I FREMTIDEN, HVA VI TRENGER MER KUNNSKAPER OM, HVORDAN VI KAN SAMARBEIDE OG OGSÅ HVORDAN VI KAN FÅ INFORMASJON OM TING SOM ER VIKTIGE I VÅRE LIV SOM FOR EKSEMPEL HELSE, VENNER, FAMILIE ELLER JOBB.


KLOKKEN 13.40 – 14.00 PAUSE MED KAFFE ELLER TE. VI SER PÅ HVA SOM KOM FRAM PÅ DIALOGKAFÉEN. 


KLOKKEN 14.00 – 14.15 
«PERSONER MED ALVORLIG UTVIKLINGSHEMMING (SOM IKKE UTTRYKKER SEG MED ORD) OG INKLUDERENDE FORSKNING?» - ANITA GJERMESTAD OG SYNNE N. SKARSAUNE.  DET ER VIKTIG AT ALLE KAN DELTA I INKLUDERENDE FORSKNING. HVA MED PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING SOM IKKE UTTRYKKER SEG MED ORD, KAN DE DELTA I INKLUDERENDE FORSKNING? VI SPØR OM DET ER SLIK AT MÅTEN VI GJØR OG TENKER OM INKLUDERENDE FORSKNING PÅ STENGER UTE PERSONER SOM IKKE UTTRYKKER SEG MED ORD. DENNE GRUPPEN ER NESTEN USYNLIG I INKLUDERENDE FORSKNING I DAG. VI VIL FORTELLE OM NOEN EKSEMPLER PÅ HVORDAN DET ER MULIG Å INVOLVERE PERSONER SOM IKKE UTTRYKKER SEG MED ORD I INKLUDERENDE FORSKNING. VI ØNSKER AT NETTVERKET SKAL SNAKKE OM OG FINNE MÅTER Å SAMARBEIDE MED PERSONER SOM IKKE UTTRYKKER SEG MED ORD I FORSKNING. 





KLOKKEN 14.15 – 14.35  
«SLIK JOBBET VI SAMMEN I PROSJEKTET – JEG KAN!» - MAY ØSTBY, HEGE BAKKEN OG OLE MAGNUS OTERHALS.  PROSJEKTET «JEG KAN!» HANDLET OM PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING SOM HADDE HJELPEMIDLER SOM MEMOPLANNER, IPAD/NETTBRETT OG OMGIVELSESKONTROLL. HJELPEMIDLENE SKAL GJØRE DET ENKLERE FOR FOLK OG GJØRE DEM MER SELVSTENDIGE. EN MEDFORSKER MED UTVIKLINGSHEMMING OG TO FORSKERE HAR JOBBET I TEAM SAMMEN FOR Å FINNE UT HVA DE BRUKTE HJELPEMIDLENE TIL, HVOR FORNØYD DE VAR MED DEM OG HVEM SOM HJALP DEM MED HJELPEMIDLENE. VI INTERVJUET 5 PERSONER MED UTVIKLINGSHEMMING SOM HADDE SLIKE HJELPEMIDLER. VI VIL FORTELLE OM HVORDAN VI SNAKKET SAMMEN I TEAMET OG BRUKTE TEGNINGER NÅR VI JOBBET. VI LAGET SPØRSMÅL SAMMEN, INTERVJUET SAMMEN, OG FANT UT HVA SVARENE BETØD. VI HAR OGSÅ SKREVET ARTIKKEL.



KLOKKEN 14.35 – 15.15 
OPPSUMMERING OG VEGEN VIDERE VI VIL HØRE MED DERE OM HVORDAN DAGEN HAR VÆRT. VI VIL OGSÅ GJERNE HA FORSLAG TIL HVORDAN VI SKAL ARBEIDE VIDERE. HVA ER VIKTIG AT VI SNAKKER OM PÅ NESTE KONFERANSE? 


AKSJONEN «DET GJELDER LIVET!»  - STENER SKOGMO OG ROAR BERG BUAN ANSATTE OG BEBOERE HAR DEMONSTRERT MOT KUTT I TJENESTENE TIL UTVIKLINGSHEMMEDE I TRONDHEIM KOMMUNE. ROAR BERG BUAN OG STENER SKOGMO FRA AKSJONSGRUPPA «DET GJELDER LIVET» FORTELLER OSS OM DET VIKTIGE ARBEIDET MED Å SI FRA AT «NOK ER NOK».

AVSLUTNING - ROAR BERG BUAN ØNSKER TAKK FOR I DAG OG VEL HJEM!

VI ØNSKER VELKOMMEN TIL KONFERANSE I TRONDHEIM!
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