Referat fra styremøte i NFU Innlandet 31.08.2022
Gjennomført: Teams
Tilstede: Eirik Dahl, Nils Nilsson, Torgrim Opheim og Anne Eline Larsen

Sak 1:	Status Fagernes                                                                                                                                              Det meste er nå klart og på plass. Fredag ettermiddag blir lagledernes time samt tid for å bli kjent. Lørdag blir det gruppejobbing knyttet opp mot følelser “Følelser, Hva er det?” I tillegg kommer det en fra habiliteringstjenesten og fra Voksne for barn. Lørdag kveld blir det sang og dans med Kjetil Kjelle. Søndag er tema sysselsetting og arbeid for mennesker med utviklingshemming. Søndag blir det i tillegg informasjon om mikrostyre. Dette er et styre bestående av eksempelvis 5 personer knyttet til et bestemt mennenske med psykisk utviklingshemming. Det kan være lege, søsken, kusine/fetter, en som den utviklingshemmede jobber med. Dette er ei gruppe som skal sikre at den utviklingshemmede får det beste valget. Bl.a kan det handle om store ting som økonomi, bolig og andre større ting gjeldende den enkelte.
	Dette er et nytt konsept som kan passe bra for noen, men mindre bra for andre. Gruppen skal i utgangspunktet samles èn gang i mnd.     
Sak 2:	NFU-festivaler i sommer                                                                                                                     Det er søkt og fått inn økonomisk støtte til sommerens ferstivaler. Det har vært gjennomført 4 festivaler. Elverum, Hamar, Gjøvik og Lillehammer. Eirik ønsker å innkalle alle som har jobbet med festivalene til et evalueringsmøte.
	Det er også gjennomført FTU actic på 8-metersplanet i Hamar. Dit kom Aktiv fritidsbuss med deltagere. Bussen hadde egen vert og det var sang og musikk på bussen underveis.
	Det ble kjørt en time hardtrening. Etter treningen fikk alle sin egen oblat til å handle gratis forfriskning i kiosken. TV-BRA var tilstede og gjorde opptak. 
	Aktiviteten pågikk i ca 3 timer.
Sak 3:	Ungdomsutvalg                                                                                                                                    Det er ønske om å komme igang med et ungdomsutvalg. Det vil bli sendt èn gutt og èn jente fra hvert fylke inn til ungdomsutvalget. 
· Det stilles spørsmål om:                                                                                                                                   Skal dette skal være representanter fra styret?                                                                   Hvilke rammebetingelser er det?                                                                                                    Hva med ledsagere?                                                                                                                                                
Dette ses på som en god ide, men det må stilles krav til en god forankring. Den bør I tilfelle endres.
Sak 4:	Forslag om fjerning av diagnosebetegnelsen Utviklingshemming                                                 Mange mener det er viktig å ha en diagnose som er innarbeidet i ulike systemer.                    Andre ikke. Det er kommet fler ulike forslag                                                 (se vedlegg)                                                                                             
Sak 5:	Endring av navn på vår organisasjon NFU                                                                                            En evt endring av navn på organisasjonen vil i tilfelle komme som en naturlig del dersom det blir en endring av diagnosebetegnelsen psykisk utviklingshemmet.  
Sak 6:	Økonomisk støtte til Nfu for Elverum og omegn.                                                                                   NFU for Elverum og omegn har bedt om økonomisk støtte til tur for sine medlemmer til Tusenfryd fornøyelsespark. Det ble gitt et bidrag på kr. 2000,- Viktig og riktig at penger som kommer inn skal gå ut til medlemmenes beste. 
Sak 7:	Ettermøte med Tom                                                                                                                        
	Eirik sender link til disse møtene til alle I styret slik at den ankelen selv kan delta.-
Sak 8:	Ledersamling i september                                                                                                                                                    Eirik har ikke mulighet til å delta. Nils Nilsson deltar i stedet for Eirik. Toril Vagstad har fått tilbud og deltar dersom ingen fra noe lokallag har mulighet. 
Sak 9: Eventuellt                                                                                                                                      Pascalfestival/teaterforestilling gjennomføres 5 steder i Norge og er av og for mennesker med utviklingshemming. Gjennomføres på Gjøvik i perioden 01.09 – 04.09.2022.
	Hamar har fått nye medlemmer i NFU. Disse er foreløpig tilknyttet NFU Innlandet      
SAFO-møte. Her ble det enighet om å stille krav til fylkesadministrasjon                                                                    Hva mener de med:                                                                                                                                         - Frivillighet                                                                                                                                                                    - Arbeid                                                                                                                                                                     - Aktivitet                                                                                                                                                                     
Hvordan kan FO og LO gå sammen med NFU for å få til et samarbeid. Eirik har deltatt to dager på Olsrud. Var to positive og lærerike arbeidsdager.                
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