Fra: 
Navn 
Adresse

Til: 
Navn 
Adresse 
Dato: xx.xx.xx
Klage på utforming av vedtak – navn, fødselsnummer
Det vises til x kommunes vedtak av xx.xx.xx hvor det innvilges tjenester. Vi ønsker å påklage dette vedtaket. 
Skriv om hvorfor dere mener vedtaket er feil/hva som gjør at utformingen av vedtaket ikke er konkret nok. 
Dette vedtaket er ikke utformet konkret nok. Etter forvaltningslovens kapittel 5 stilles det krav til vedtakets innhold. I Helsedirektoratets «Veileder for saksbehandling – tjenester etter helse- og omsorgstjenesteloven §§ 3-2 første ledd nr. 6, 3-6 og 3-8» er det konkretisert hvor detaljert vedtaket skal være. Det står i veilederen om at det kan være vanskelig for personer med utviklingshemming å følge med på om de får tilstrekkelige tjenester. Av denne grunn presiseres det at:
«Vedtaket må være detaljert nok til at det kan bli klart for disse og for pårørende eller andre bistandspersoner hva som konkret er innvilget, og hvorfor dette anses tilstrekkelig.»
Videre, har Sivilombudet, i sak SOM-2012-2439, uttalt at et enkeltvedtak om helse- og omsorgstjenester må utformes konkret nok til at den det gjelder får innsikt i nivået på hjelpen, og for at man skal kunne klage på nivået på hjelpen. 
Det er også lagt til grunn av Sivilombudet (i saken over) og i juridisk litteratur at for vedtak som er direkte bestemmende for den enkeltes rettigheter og plikter, må det stilles krav til at innholdet i vedtaket er «klart og utvetydig». 
Slik som dette vedtaket er utformet, er det ikke mulig for navn å forstå hvor mye hjelp som egentlig er innvilget. Dette må anses som et brudd på saksbehandlingsreglene.  Det bes derfor om at kommunen fatter et nytt vedtak som gir navn nødvendige og forsvarlige helse- og omsorgstjenester, jf. hol. §§ 3-1 og 4-1, og at omfanget av disse presiseres i vedtaket. 

Med vennlig hilsen, 
Navn 
